VYUZITi POM UCEK PRI PRACI S DETMI S PORUCHAMI
UCENI

Irena Budinova

Pfi praci s @tmi, které maji problémy v matematice (happisobené nejizn¢jSimi
pricinami spojenymi s deficity dilch funkci matematickych schopnosti nebo specifibky
poruch &eni) hledame takové vyukové postupy, které by jevilg a mobilizovaly jejich
mySlenkovougcinnost tak, aby prace rukou postépprechazela na praci mozku. V ramci
individualizované vyuky vyuzivame jednoduchych pimek, ze kterych rfize byt vytvdeno
portfolio pro kazdého zaka. Osltuje se, kdyZz se na zhotovovani paek podileji i sami
Z4ci. Finakni nar@nost poniicek je minimalni. S pofitkami pak Zaci pracuji podle svych
potteb — pokud si nejsou jisti a pebuji oporu nebo pokud pebuji konkrétni modely.
Ukazuje se, Ze jeffmosné respektovani multisenzorialinikdsfupu k budovéani jednotlivych
pojmi, nebd@ pifi zapojeni co nejvice smyslse u jednotlivych Zak vzdy alespd jeden
uplatiuje jako nosny.

Soubory gkterych ponicek:

1. Pomiacky vhodné k vyvozeni pojmu ffirozeného ¢isla a k vyvozovani operaci
s prirozenymi ¢isly: konkrétni pedméty — menSi hréky (auta, panenky) oblazky,
krychle, tyinky, uza¥ry od PET lahvi —iznych barev a velikosti,étsi knofliky
apod. Déle jsou vhodné kailty s tekami od nuly do dvaceti, soubor krychli, soubor
ctveral.

2. Pomicky vhodné k chapéani poaini desitkové soustavy

Svazky bréek po deseti:K modelovani a pochopeni dvojcifernyéisel jsou vhodné
svazky btek nebo dvek. Dig vidi deset jednotek svazanych v jednu desitku.
V piipadt, Ze zaminuje nap. ¢isla 42 a 24 (nappii poruSe pravolevé orientace).



Obrazek 1. Svazekdak

Karti ¢ky znazoniujici vicecifernaéisla napr.

50 | 400 7 000 60 000 300 000 8 000 00 20 000 000

Pri pokladani kartiek na sebe maji Zaci lepSiedstavcisla, neb6 neustéle pracuji
se vSemirady (které jsou na dolni kartie). Uziti kartéek k vypa@taim je popsano
v dalSicasti.

Perézni model: Papirové modely pém jsou vhodné, pokudét chapou hodnotu
jednotlivych minci a bankovek. Ménvhodné jsou tzv. pohadkové penize, kdi d
zaujme obrazek, nikoliv hodnota bankovky.

3. Pitadla (dvacitkové, stovkovéadoveé).

Obréazek 2. Dvacitkové pitadlo



4. Stovkova tabule.

Obrazek 3. Stovkové ¢itadlo

Obréazek 4Radové peitadlo
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Stovkovou tabuli vyuzZivaji Zaci k jednak k pochopetvojcifernych ¢isel ¢teni, zapis,
uspdadani, pechody mezi jednotlivymi desitkami), jednak k vyzomeani nasobk ¢isel.

5. Radové tabulky k zapisu akteni &isel.

MILIONY | ST | DT | TISICE | STOVKY | DESITKY | JEDN| , | desetiny| setiny| tisiciny

6. Mrizky k pirevodu jednotek rér, modely hodin atznych ngtidel.
MfiZky jsou zhotoveny z tvrdSiho papiru a jsou dépnkartickami s jednotlivymi
¢islicemi, které se pokladaji do druhétaolku n¥izky.

MfiZzka k revodu jednotek délky

km m |dm| cm| mm

0 0 0 0 0 0 0 0 0

km m |dm| cm| mm

Z obréazku je patrnyfigvod: 6 m = 60 dm, 6 m = 600 cm, 6 m = 6 000 mmm, 6 0,006 km.

MiiZka k grevodu jednotek obsahu:

km? ha a m? dn? cny mn?

o,0/{0,0;}0}j0}0}j]O0O(O0}]O0O|0O0O|0O0O|O0O}|]0O0O)0]O0|07]O0

km? ha a m? dn? cn? mny

25 nt = 2 500 dri= 250 000 crh 25 nf = 0,25 a = 0,0025 ha



MiiZzka k grevodu jednotek objemu

hl [ |dl|cl| mi

hl [ |dl|cl| mi

34 dn? = 34000 cm’ 34 di =
34 000 000 mfh 34 dmi= 0,034 ni

341 =340dl =3 400cl =34 000ml.

7. Papirové deskové hry— loto, domino, pexeso, bingo, apod. (k préovani a
upewiovani operaci &isly).

8. Modely zlomku jako ¢asti celku (zejména model obdélnikovy a kruhovy, ale i jiné).

9. Spejle fizné délky a dznych barev k modelovani Gsk (porovnavani usek,
trojuhelnikova nerovnost apod.).

10.Modely rovinnych geometrickych Gtvani z barevného papiru nebo fdlie
(trojuhelniky,ctverce, obdélniky, kruhy).

11.Sité téles zhotovené z&n¢ pouzivanych kralbek (od ¢aja, zubnich past, tynek
apod.).

12.Sada ,kostek* pro hr@lovése nezlob se.

13.Soubory &les (kvadr, krychle, hranol, valec, jehlan, kukelle).

14.Krabicky a lahve od napdjraznych objend.

15.Modely jednotek délky a jednotek obsahu (°dincn?, 1 mnf).

| kdyZ tyto poricky jsou ve Skolach k dispozici jako demon&tia je velmi vhodné,
ma-li pomicky kazdy Zak k dispozici aiie ji ve vhodném okamziku pouzit.

Didakticky velmi hodnotné jsouMontessori pomicky, jejich pouziti v dalSim
demonstrujeme.

UspsSnost zak v matematice rize byt limitovana tim, Ze neumi sprévipositat
s @irozenymi i desetinnyméisly. ProtoZe nas tyto vypty provazeji Bhem celého studia
matematiky, je toto omezeni pro zaky velmi zavaiéstoze se dktefi ucitelé divaji na



numerické chyby shovivdypro Zaky je obvykle jejich neschopnost provégiodgt spravel
velmi frustrujici.

viN

se pisemnych operaci, které mdivpd v ukité specifické poruse —ie se jednat o dyslexii,
dysgrafii, nebo dyskalkulii. Nyni (v navaznosti kapitolu 1) uvedeme n&gsgjSi chyby
vyskytujici se u pisemnéheitgni a oditani girozenychcisel a desetinnyctisel, a moznosti
zarazeni Montessori poifeek do vyuky &chto zaki, které jim mohou pomociippiekonani
jejich problému.

Pisemné &itani prirozenych ¢isel
1. Nerespektovaniiadia prirozenéhoéisla: Zaci nezapisujéisla pod sebou podigds,
ale zapiSi pod sebe nejvys&d.
2582
392
6502
2. Nepochopeni zéapiswisel v desitkové poni sousta¥: Z&ci ¢ini nejiznejsi chyby
ve gitani s pechodem fes zéklad 10.
Zak neni schopen realizovateghod, tj. pi¢ist jednu desitku k desitkam, jednu stovku
je stovkam apod. Nappii s¢itani 8+9=17 neni schopeniist deset jednotek nizSiho
fAdu kiddu vysSimu.
2582
_ 392
2874
Zak zapisuj&isla tak, jak mu @ibézne vychazeji.
2582
_ 392
28 174
Muzeme se setkat s mnozstvim dalSich chyb souvidejie@ zapisem v desitkové
soustay.

Pro eliminaci uvedenych a dalSich chybzm slouzit Montessori polwkaBanka. Jedna se o
pomicku, obsahujici jednotlivé kwky, znazoiiujici jednotky, dale 10 kulek v fetézu —
desitky, 10 desitkovycietzi pod sebou — stovky a 10 stovkovych tabulek na& sotisice.
Déle poniicka obsahuje dvsady karet — malou sadu na v¥poa velkou sadu na vysledky.
Déti mohou s porickou pracovat jiz od mateké Skoly, kdy Banku pouZzivaji k tomu, aby
vyménovaly mizna mnozstvi: ndp 10 desitek vyrni za 1 stovku. Na 1. stupni pouZzivaji
Banku i s¢itani, oditani, jednoduchém nasobenideti prirozenychcisel.



Obrazek 5. Montessori paitka Banka

UkaZme na pkladu1 363 + 2 254 praci s bankou krok po kroku.

Krok 1: Vymodelujemecisla 1363 a 2 254

z materialu. Najdemeffslusn&tisla z malé sady
karet. Karty nechame rozloZzené vedle sebe.

Krok 2: Karty shrneme tak, aby byl wtlzapis
Cisla v desitkové soustav




Krok 3: Pokud to dtem vyhovuje, mizeme
z materialu vyrobit ,chaos“. To znamend, Ze
materidl smichame bez ohledurady.

Krok 4: Material usptadame podletadi.
Mame 7 jednotek, 11 desitek, 5 stovek a 3
tisice.

Krok 5: Deset desitek vy#&mime za jednu
stovku, nmizeme od jednotek spibat a zapsat

vysledek:1 363 4+ 2 254 = 3 617.

Pribéh: Dvé studentky socialni pedagogiky oboru asistent pegaglana a Linda pracovaly
s bankou. Jedna z nich, Jana, mival&tstdi problémy se zapisetisel. Druha, Linda, #a
velmi radaiad. Nejdive se z&aly domlouvat, zdajgdou pes chaos nebo ne. dase tato
mysSlenka velice libila, ale Lirdto nevyhovovalo. Domluvily se, Ze néjde chaos vynechaji,
Linda byla $astna. Pkné pracovaly s materialeméiselnymi kartétkami. Napodruhé uz tedy
chaos udlaly, Linda se vSak velica§ila, az vSe bude zase uipdané. Kdyz dosly poprvé
k prechodujfekla Jana: ,Jdeme do banky?“ Pgkgsem vickla, Zze uz se nemohly tkat, az
pujdou do banky a kdyz k tomu doslo, tak se htasitiovaly.



Obke divky byly praci s Bankou nadSené. Jéakla, Ze pro ni by asi banka jako prosdit
byla grinosna, protoZeibec nerozliSovalgady a tvrdila ,nula sem, nula tam.” Tatinek se s ni
velmi zlobil, ale nedokazal ji zénit, protoZe pro niady vlast® vibec nic neznamenaly.

Pisemné oditani prirozenych ¢isel

P pisemném oditani @irozenychéisel se nizeme setkat n&stji s chybami:
1. Nepochopeni oditani s prechodem res zaklad 10Zak vzdy odita menskislo od
vétSiho. Nap. 43 — 19 paita jako49 — 13:
43
=19
36
2. Pr¥i odéitani s prechodem nepi¢ita jednotky vyssSihoradu:
Priklad 43 — 19 pcacita takto: 9 a kolik je 13? 4, nerealizujephod a dale pdta: 1 a
kolik je 4? 1 a 3 jsottyri.
43
—19
34
Setkavame se s mnoZzstvim dalSich chyb.

Pomicka Banka mze Za&km pomoci i vtomto fipad. Jednak jim usnauije
pochopeniradi a jejich respektovani, jednak zak ngm zanghovat ¢isla v menSenci a
mensiteli tak, aby adtal vZdy mens€islo od tSiho.

Priklad odtitani bez pechodu: Mizeme dtem nastinit nasledujici situaci — v bance bylo
7 254 korun. RSel zlodj a ukradl 3 142 korun. &i tedy z givodniho mnoZstvi odeberou
3 142 kultek. Tyto kultky odlozi na tac, aby byly bokem (evokuje situ&dy jsou penize
skutetné nékde jinde), ale aby 3lofiklad zpstné prekontrolovat. ZAci sedil postupg vyposet
zapisovat pod sebe. V pisemném algoritmu postupijech jednotek, proto také&ippraci

S materialem zaname s jednotkami.

Priklad octitani s pechodem: V dalSi fazi sdigtupuje k oditani s pechodem, nebo i vice
piechody. Zlodj nap. z pavodniho mnozstvi 7 254 korun ukradl 3 461 korurdndese o
piiklad s d¢éma pechody. Ze 4 jednotek odeberou 1 jednotku na tds.désitek nelze
odebrat 6 desitek, Zak proto néy& musi vyninit 1 stovku za 10 desitek. Nyni z 15 desitek
odebira 6 desitek, zbude 9 desitek. Zbyla mu lkatavz té nelze odebrat 4 stovky. \im

9



tedy 1 tisic za 10 stovek, z 11 stovek odeberezdstane mu 7 stovek. Nakonec z 6 tisic
odebere 3 tisice angtanou mu 3 tisice. Celkovy vysledek254 —3 461 = 3 793, 7&Kk

pochopi, co to znamena ,drzet si jetku“ a ke kterémuislu poté picitame 1.

SCitani a odtitani desetinnychéisel

1. Déti s¢itaji nebo okitaji ¢isla nestejnychiadi, nag.:
0,+003=1028
0,08—-01=107

2. Nerespektuji prechod mezirady, nag.:
1.5+58 =6,13
62—29 =47

3. Od¢itaji vzdy mensSi¢islo od WtSiho, naf.:
7,35 — 5,90 = 2,65

4. Nerespektuji podstatu pozéni desitkové soustavynag.:
08+02 =0,10

5. PFi pisemném pditani nezapisSi¢isla spravré pod sebenayg.:
87,2
=412
4,60

A mnoho dalSich chybippametnych i pisemnych operacich.

Vhodnou ponickou, ktera dtem pomaha eliminovat chyby a pochopit princigignmi
s desetinnymtisly, je Montessori pofitka Tabulka na desetin#sla. Postup ukazeme na
piikladu3,24 + 2,3 (u prvnihccisla jefad setin, zatimco u druhého ne).

Krok 1: Pozadame zaka, aby do tabulky poskladidiad. Zak si
muze hned spiitat, Ze wwadech jednotek mame nyni 5 koek,
v fadech desetin 5 ko&tk a viadech setin 4 kosky. Tento fakt
si Zak mize vymodelovat pomoci karetisly.

Krok 2: Zak da dohromady kogky a karty siisly posklada na
sebe. MiZze zaspat vysledek;24 + 2,3 = 5,54,

10



V dalSi fazi je mozno zadavatigni s pechodem. Bti, které jiz znaji banku nebo tabulku na
déleni, nemaji problémy s vignou kosttek mezirady. Ukazemeiklad 4,14+2,28.

Krok 1: Zak poskladaifklad pomoci kostiek.

Krok 2: Kosticky presune k sob V fddu setin mame nyni 12
kosticek. Vezme tedy 10 setinovych kdstk a vynéni je za
jednu desetinovou. Nyni ma vyslede®; 14 + 2,28 = 6,42

ZapiSe pomoci kartek scisly a rovigz si pgiiklad poznamena do
sesitu.

Pozdji mizeme volit i naroénéjsi a zajimavé iklady, jako 8,001+1,999. Kdyz Zak
v tabulce uskuii vSechny vyrény, vyjde mu vysledek 10.
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